



「购销金桥」开通了

打开信息窗 服务订报户

主要为农村大众订户服务，只要把订阅2015年农村大众报全年的订报收据(复印件)寄到报社，就能免费刊登5次供求信息，每次字数不超过60字。非本报订户每条供求信息不超过80字，每字1元。
订报收据邮寄地址：济南市泺源大街2号大众传媒大厦25楼农村大众报
收件人：张秀玲 姜玉敏
电话：15063390972 13506401282
QQ群：280917454

铁匠村的“赵家连”和“一门五烈士”

在邹平县东南部，东窝陀看上去是个极普通的山村。1000多口人，2000多亩地。人口不算多，山地不算好。可您知道吗，这里先后有50多人参加八路军，人称“赵家连”。其中，有一个家庭先后七人从军，连续献出了5条生命，被称为“一门五烈士”。

长白山下铁匠村 王薄故事世代相传

东窝陀村隶属于青阳镇，环环皆山，鲁中长白山脉将其抱在怀中。关于长白山，隋末起义军领袖王薄的事迹已载入中学历史课本。王薄铁匠出身，他创作了闻名后世的《无向辽东浪死歌》，其人其事留下了很多传说，在青阳各村代代相传。而铁匠多，正是东窝陀村庄历史的突出特征。

解放前，全村有50来个铁匠炉子，几乎所有青壮年都外出打铁。烈士赵绍久的孙子，退休教师赵德元说：“传说，王薄就爱锄强扶弱，打的枪头能打穿石头。他号召铁匠们把大大小小的铁钎起来，用来造枪头，安在长竹竿上，造出了起义用的竹竿枪。他留下的不止是故事，还有铁匠人的血性，像我们的‘赵家连’，就是一帮爱打抱不平的汉子。”

东窝陀铁匠，走南闯北见识广，又富有正义感，这就为革命埋下了火种。

从穷人会到赵家连 赵绍久率民抵御黑暗

“穷人会”带头人赵绍久是东窝陀走向革命的关键人物。他兄弟五人，大哥、二哥早亡，三哥、四哥憨直，只有赵绍久能言会事。他读过私塾，后因经商奔波于上海、天津等地，踏遍人间坎坷，有一副除暴安良的侠义心肠。

1932年冬，东窝陀财主赵守玉



赵德元兄弟在清扫一门五烈士墓。

得罪了官府，官差却错将贫民赵承玉逮去，受尽不白之冤，村民敢怒不敢言。赵绍久闻讯后，独自闯入公堂据理力争，迫使官府释放赵承玉并赔偿20元安慰金。日后，有官吏在敛粮时假造大升，甚至一升合

二升。又是赵绍久找到县政府民政科申诉，维护了百姓权益。于是，村民逐渐信服赵绍久，相继加入了他的组织的“穷人会”，参与抗捐除暴。

这个穷人会正是日后“赵家

连”的基础，有近50多名会员参加了八路军。因都属赵姓，这些战士们被誉为东窝陀的“赵家连”。

“东窝陀革命战士多，可能与村庄姓氏结构有关。赵姓在我们村占到百分之九十五以上，都是同一个老祖宗，同一个大家族。谁家有事，村民都习惯伸出手来帮忙。比如，我们家青壮年都出去打仗，家里的老幼妇孺就得到了全村人的照顾。”赵德元介绍。

一门五烈士 个个忠勇异常

赵绍久，1938年入伍，1939年加入中国共产党，在耿家村开设了“抗日学校”，号召师生抗日救亡。1940年2月中旬，赵绍久和张香坡不幸被伪兵团抓捕，被带到刘家村敌人的巢穴。敌人用尽了酷刑，他们的腹部、胸部都被敌人用烧红的烙铁烫成焦肉，两人至死没向敌人泄露一个字。次日，伪兵团副团长高竹君将两人押至西董镇小郭庄西活埋，赵绍久的脖颈被敌人铲断了半边，血肉模糊，惨不忍睹。烈士们临终前高喊：“打倒日顽反动派！共产党万岁！”

赵绍久牺牲后，他的子侄怀柳、怀菊、怀宽、怀桐、怀武，张香坡的侄子张家忠等相继参军，杀向了血于火的战场。

赵怀菊——绍久的侄儿，1940年入伍，1941年3月创建二乡游击队，建立抗日政权，后编为长山独立三连。1942年，调任交通机要员，在送信途中，遭敌人埋伏。他

在子弹打光后，吞食密件，砸烂手枪，拉响胸前手榴弹，壮烈牺牲，时年29岁。

赵怀宣——绍久次子，1914年生，1940年10月入伍，生前任清河区清西二营副连长。1942年冬天，参加机枪连培训，期间遇日军扫荡。他奉命掩护军区机关突围后，发现营长他们还在敌人的包围圈中，赵怀宣提着机枪突进敌人包围圈去营救营长。怀宣进去后，立即遭敌人围击，他把机枪架在一盘碾子上，对敌人进行扫射，十几个敌人倒在他的枪口下。子弹打光后，他把机枪在碾子上摔烂，从腰间掏出手榴弹与冲上的敌人同归于尽。

赵怀善——绍久侄子，1923年生，1943年参军，生前任长山独立营排长。在反击蒋介石匪军的战斗中牺牲于明家集村。

赵怀桐——绍久侄子，1926年生，1946年参军，任云南军区十三军连长。1950年剿匪时牺牲于云南省蒙自县境内。

而赵家连幸存的战士们，陆续参加了莱芜、孟良崮、济南、淮海、渡江、上海等多次重大战役。这些人中人才济济，如少将赵思冠就曾任福建省军区副司令员。今天，这一代的故事已成往事。但赵德元还收藏着叔叔参加渡江战役和淮海战役留下的纪念章，“一门五烈士”的石碑也将永远铭记先烈们的付出。

农村大众报通讯员 王帅 刘苗



安丘轿车“从天降” 轧过路边卖瓜夫妇

农村大众报安丘讯 (通讯员刘瑞华 刘建华) 6月27日，安丘部山镇的张某夫妇在路边卖西瓜时，被从天而降的轿车轧过，张某肋骨骨折，他的妻子经抢救无效死亡。原来，轿车司机王某超车后返回原车道时，因车技不熟车辆发生漂移，撞上路牙石后弹起几米高，下落时从张某夫妇身上轧过。

6月27日早上7时23分，安丘市公安局交警大队事故科民警接到110传来的指令，安丘市部山镇南遂街以西的小路上发生一起交通事故，驾驶员和被撞的两人均不同程度受伤。

值班主任迅速赶到现场后看到，下小路南侧沟里一辆银灰色富康轿车车头顶在一棵白杨树上，前引擎盖整个翻起，四周散落着很多车辆配件，车辆基本报废。车头旁有成片的血迹，车尾旁的马路边，一台被撞坏的台秤倒在地上，地面上到处是被碾碎的西瓜。富康轿车司机和被撞者均不在现场。

某说，她和两名被撞者正在医院接受治疗。民警获悉，被撞的是一对夫妻，53岁的妻子李某经抢救无效死亡，60岁的丈夫张某肋骨骨折；王某受伤较轻。

李某告诉民警，他家住事故现场附近，家里种了不少西瓜。6月27日一早，他和妻子就到马路边卖西瓜，因为早上买西瓜的人不多，夫妻俩就坐在路边排水沟的坡上聊天。当时他面朝南，他妻子面朝东，两人都背对肇事轿车飞来的方向，没看到失控的轿车，也来不及躲闪，瞬间被天上“掉”下来的轿车轧了过去。

肇事司机王某今年29岁，是安丘市部山镇人，驾龄1年多。王某说，当天早上7时许，她驾驶富康轿车沿小路自西向东行驶，至部山镇南遂街以西时，在超越前部山后返回原车道时，因驾驶技术不熟练车辆失控发生漂移，先是撞到路牙石上后被弹起几米高，落地时从坐在路边沟坡上的张某夫妇身上轧了过去。

目前，事故还在进一步处理中。

产品“感恩答谢会”专盯老年人

近日，惠民县何坊街道某小区的赵大妈在小区散步时，接到一张“产品感恩答谢会”的邀请函。发函者称，他们是深圳一家纺织品公司的，为回馈社会老年群体，公司特举办9天的答谢会，每天都为老年朋友发放礼品，不收取任何费用。

赵大妈与小区的几位老年人，于6月14日6时许，一同参加了在某酒店举办的答谢会。赵大妈称，当时有10多位老人到达现场，每人免费获得两包挂面，而且答谢会上有一男一女现场授课。而6月15日参会的老人每人获得了一把按摩梳、一包挂面。那一男一女还向老人们推荐了保健手表，但是必须每人交10元，才能获得这块包治百病的表。当时，不少老人心动买了这块表，但几天后表就不能工作了。赵大妈说，到了6月16日，公司声称老总来后，

跨省贩婴假夫妻 途经菏泽落法网

农村大众报菏泽讯 (通讯员张同俊 李守顶) 近日，菏泽市牡丹公安分局皇镇派出所破获一起跨省贩卖儿童案，两名自称是“夫妻”的四川籍拐卖儿童嫌疑人在途经日东高速菏泽服务区时，被民警的皇镇派出所巡逻民警当场抓获，一名出生不到一个月的男婴获救。

6月5日14点，牡丹公安分局皇镇派出所民警姜业亮带领协警巡逻至日东高速菏泽服务区南区超市外侧时，发现从成都发往济南的客车上下来一对年龄相差20多岁的男女，这一男一女神色慌张，东张西望地坐到了超市外侧的台阶上，并且

那位脚穿高跟鞋，怀里抱着婴儿的年轻女子居然还抽着香烟，形迹十分可疑。当派出所教导员姜业亮等人靠近该女子欲进行盘问时，这位女子急忙对婴儿假装喂奶进行掩饰，引起民警的高度警觉，初步判断这两人很有贩卖婴儿的嫌疑。经过隔离询问，这对自称是夫妻的男女是四川凉山彝族自治州人，男子今年45岁，女子21岁，他们说是途经菏泽去临沂办事，并声称女子怀里的婴儿是他们自己的孩子，但由于两人的说法不同，疑点重重，民警确认这对假夫妻在撒谎，极有可能涉嫌拐卖儿童。于

还会给每人发放一套纺织品，但每人需交200元，就能获得一张形象代言卡，并且可以凭卡领取大礼包。心动的老人都抵不住诱惑，很多人都交了钱。然而，当交钱的老人们6月17日一早到达酒店后，活动举办方突然消失了。此时，老人们才醒悟这是上当了，赶紧报了警。何坊派出所民警接到报警后立即赶到现场，走访调查，而嫌疑人早已不知去向。在此，警方提醒广大群众，尤其是老年朋友以后切勿贪图便宜，以免上当受骗。

农村大众报通讯员 高峰 孙媛

